



贵州：既“赶”又“转” 打造发展升级版



贵安新区产业园区一角

2013年,贵州坚定不移地实施“加速发展、加快转型、推动跨越”主基调和工业强省、城镇化带动主战略,坚持稳中求进、提速转型,牢牢抓住改革开放关键一招,牢牢守住发展和生态两条底线,既“赶”又“转”,奋力走上一条追赶型、调整型、跨越型、可持续发展之路,不断打造多彩贵州发展升级版。

这一年,全省地区生产总值增长12.5%,突破8000亿元,提前两年实现“十二五”规划的预期目标;全面小康实现程度达到73.2%,比上一年提高4.2个百分点,是历年提高幅度最大的一年;继2012年金融机构存款余额突破万亿元之后,2013年又有全社会固定资产投资、企业和个体工商户注册资本、金融机构贷款余额三项重要指标突破1万亿元;生产总值、规模以上工业增加值、全社

会固定资产投资、金融机构存款余额、城乡居民收入等多项指标增速位居全国前列。

贵州大力调整产业结构,发展壮大实体经济。全省以“5个100工程”(100个产业园区、100个高效农业示范园区、100个示范小城镇、100个城市综合体、100个旅游景区)和贵安新区为重点发展平台,全年招商引资到位资金5000多亿元,开工省重点项目370个、建成166个。其中,实施产业园区成长工程,新增入园企业3700多户,成功牵手了中关村,并引进了奇瑞汽车、力帆骏马、中国煤机、阿里巴巴、北京京东等一批知名企业,特别是电子信息、新材料、新能源、装备制造、加工制造等产业的发展,为经济发展注入新的活力。现代高效农业示范园区入驻企业1400多户,建成标准化生产示范基地385万亩。编制实施城市综合体布局规划,建成30个主导功能建筑。启动建设21个示范旅游景区,新增4A级以上景区8个、国家生态旅游示范区2个。开工建设一批“小而精、小而美、小而富、小而特”,围绕“绿色”主题,彰显个性特色的小城镇。

肩负着集西部地区重要的经济增长极、内陆开放型经济新高地和生态文明示范区责任于一身的国家新区——贵安新区,随着富士康(贵州)第四代绿色产业园、中国电信云计算基地、中国移动数据中心、中国联通云计算基地相继破土动工,以及数十家高科技电子企业集中落户,贵州乘势而上打造国内领先水平的大数据基地已现雏形。“云”集贵州,必将吸引软件、信息服务业等云计算相关上、下游产业的犬、优、强企业纷至沓来,形成产业集群并带动全省战略性新兴产业全面发展。

与此同时,贵州还有效扩大投资,大力改善基础设施。深入实施高速公路建设、铁路建设、水运建设“三年会战”,新增高速公路通车里程650公里,总里程达到3281公里,通高速公路县增加到68个。铁路总里程2100多公里,覆盖县增加到39个。贵阳龙洞堡机场二期工程建成投运,毕节雄飞机场、黄平机场通航,民航进出港旅客达到1100万人次。启动水运建设会战,加快推进黔中水利枢纽等25个骨干水源工程建设;围绕“四在农家 美丽乡村”基础设施建设,实施“小康路、小康水、小康房、小康电、小康讯、小康寨”六项行动计划;加快黔中经济区、贵阳综合保税区建设……

今年是全面深化改革的开局之年,贵州将重点抓好深化资源配置体制改革,深化实体经济领域改革,深化城乡统筹发展体制机制改革,深化生态文明建设体制机制改革,深化扶贫开发体制机制改革,深化财税金融改革,深化教育领域综合改革,深化行政管理体制改革,深化开放型经济体制改革,深化社会领域改革等10大领域改革,把改革贯穿于经济社会发展各个领域各个环节,着眼手赶、着力于转,以改促赶、以改促转,进一步解放和发展生产力,增强社会活力。

今天的贵州,区位优势、资源、市场、劳动力、政策等比较优势愈发明显,贵州迎来了后发赶超、推动跨越的重要战略机遇期,开启了科学发展、同步小康的新征程,迈上了提速转型的高位平台,贵州,正以前所未有的激情和自信,不断书写跨越赶超的精彩篇章。

(图片均由贵登提供)



位于贵阳国家高新区内的中关村贵阳科技园



兴富祥数控无心磨床生产车间



贵州积极调整农业产业结构,发展现代高效农业。图为贵州惠水县涟江现代高效农业示范园



贵州新能源建设步伐加快。图为威宁自治县风力发电机组



异军突起的贵州现代中药产业。图为百灵制药生产车间



产业园区成为贵州推进工业强省战略的主战场。图为贵州金钟经济开发区全景



贵州大力发展现代农业产业。图为—乳业企业现代化包装车间



贵州大力实施创新驱动战略,发展内生动力持续增强。图为快速发展中的贵阳国家高新区



贵州积极推进“5个100”工程重点平台建设。图为观山湖所辖区城市综合体